ATRISINAJUMI
1992./93. macibu gads

1. Karta

1.1.1. Atbilde: a) ja, var; b) ng, nevar.
Risinajums. a) Skat., pieméram, Al. zZim.

Figtrinu ﬁ:’ sauksim par L-veida figiru, bet figarinu Ba — par kvadratu.

Ieveérosim, ka divas L-veida figliras var novietot ta, ka tas veido 2x4 riitinu taisnsturi. Ta ka
tafeliti var sadalit astonos 2x4 riitinu taisnsttiros, tad to var sadalit 16 L-veida figuras. Pieméram, ta,
ka paradits Al. zim&uma. lesp€jami ar citi sadaliSanas veidi, bet, lai uzdevums biitu atrisinats,
pietiek uzradit tikai vienu.

Al. zZim.

b) Sokolades tafelite sastav no 64 kvadratiniem. Arf kvadratinu skaits 15 L-veida figiras un
viena 2x2 riitinu kvadrata kopa ir 64. Varétu likties, ka uzdevuma prasiba tapat ka a) gadijuma bus
izpildama. Tomer vairakkartgji neveiksmigi méginajumi liek domat, ka atbilde uz uzdevuma prasito
varétu biit negativa. (Seit skaidri jasaprot: ja riitinu skaits sakotngja kvadrata butu citads neka visos
lieglistamajos gabalinos kopa, tad salauSanu noteikti nevaretu izdarit; turpreti riitinu skaita vienadiba
salausSanas iesp&ju vel negarante. Skat., piem., A2. zZim., kur pa kreisi att€lotaja figira rttigu skaits
ir tads pats ka abas pa labi att€lotajas kopa, tomér tadas dalas nav iegiistamas, sagriezot pa Kreisi

att€loto figtru.

A2. zim.

Matematiki $ados gadijumos saka: riitinu skaitu vienadiba ir nepiecieSams, bet ne pietieckams
nosacijums tam, lai sagrieSanu varétu izdarit.)

Pamatosim to, ka salauSana nav izdarama (miisu vairakkartgjie neveiksmigie méginajumi vieni
pasi, protams, nav pietiekami, lai to apgalvotu; varbiit vél pec dazu stundu ptlém mums izdotos iegiit
vajadzigo?)

A3. zim.



Izkrasosim Sokolades tafeliti ta, ka paradits A3. zim.: parmainus viena kolonna melna, otra
balta, utt. Rezultata 32 laucini ir melni un 32 — balti. Ievérosim: lai arT ka L-veida figiira nebatu
nolauzta no Sokolades tafelites, ta noteikti saturés vai nu vienu, vai tris melnus kvadratinus. Tatad ta
satur€s nepara skaitu melnu kvadratinu. Savukart, lai kura vieta arl nebiitu nolauzta 2x2 ritinu
figiira, ta noteikti satur€s tiesi divus melnus kvadratinus.

Pienemsim, ka mums ir izdevies salauzt Sokolades tafeliti atbilstosi uzdevuma nosacijumiem.
Tad 15 L-veida figiiras kopa ir nepara skaits melno kvadratinu, bet 2x2 ratinu figara ir divi melni
kvadratini. Seko, ka visas 16 lauzot iegiitajas figiiras kopa ir nepara skaits melno kvadratinu. Tas ir
pretruna ar misu izveidoto krasojumu: melna krasa nokrasoti 32 — para skaits — kvadratinu. Tatad
misu pien€mums par iesp&ju salauzt tafeliti noraditajas dalas ir aplams un uzdevuma prasiba nav
izpildama.

1.1.2. Atbilde: 2 gadi, 2gadi un 9 gadi.

Risinajums. Apskatisim visas iesp&jamas tris naturalu skaitlu kombinacijas, kuru elementu
reizindjums ir 36 (seciba nav svariga). Sie tris skait]i a; b; ¢ varétu bt iesp&jamie Jana bérnu vecumi
(skat. A4. zim.). Lidztekus aplukosim ari skaitlu a, b, ¢ summu. Skaidrs, ka autobusa numuram
vajadzetu sakrist ar kadu no skaitliem 38; 21; 16; 14; 13; 11; 10.

a|/b| ¢ |a+b+c
1(1]36 38
1(2]18 21
11312 16
1(4] 9 14
1/6| 6 13
21219 13
2136 11
3(3] 4 10
A4. zZim.

Padomasim, ka veidotos saruna, ja garambraucos$a autobusa numurs biitu 38. Tad Péteris bez
SaubiSanas varétu pateikt, ka Japa bérnu vecumi ir 1 gads, 1 gads un 36 gadi (diezgan neticams
variants!), jo summa 38 atbilst tikai vienai reizinataju a; b; ¢ kombinacijai. Lidzigi sprieZam par
gadfjumiem, kad autobusa numurs biitu 21, 16, 14, 11 vai 10.

Vienigi gadijuma, ja autobusa numurs ir 13, ir saprotama P€tera nezina: vin$ nevar izSkirties
starp divam iesp&jam — “1 gads, 6 gadi, 6 gadi” un “2 gadi, 2 gadi, 9 gadi”. Jana piebilde: "Bet
vecakais bérns man ir zilacis" $o jautajumu atrisina. Klust skaidrs, ka ir vecakais bérns, tatad Jana
bérnu vecumi ir 2 gadi, 2 gadi un 9 gadi.

1.1.3. Atbilde: 49 aviolinijas.
Risinajums. Ka redzams AS.. zZim., valsti var€tu biit 49 aviolinijas, kas savieno galvaspilsétu
G ar pergjam 49 pilsétam Py, Py, ..., Pyg.

AS. zim.

Tagad pieradisim, ka vismaz 49 aviolinijam noteikti jabut. Valsti noteikti eksist€é divas pilsétas
A; un Ay, kas ir sava starpa savienotas ar avioliniju. Ta ka no katras pils€tas var aizbraukt uz katru, §1



divu pilsétu sistéma nevar bit izoléta no péréjam, tapéc ir kada pilséta Az, kas ir savienota ar
avioliniju ar kadu no pilsétam A; vai A,. (Tatad starp $Tm trim pilsétam noteikti ir vismaz divas
aviolinijas.)

ArT So tris pils€tu sistéma nevar bit izoléta no parjam, tapéc eksisté kada pilséta A4, kas
savienota ar kadu no pilsétam A;, Ay, As. (Tatad starp Stm Cetram pilsétam noteikti ir vismaz tris
aviolinijas.)

Spriedumu analogiski turpinot, iegiistam, ka valsti ir vismaz 49 aviolinijas ("pievienojot"
sisteémai vienu pils€tu, pievienojas ar1 vismaz viena aviolinija.)

Ieverosim: to, ka nepiecieSamas vismaz 49 aviolinijas, nosaka prasiba, lai no katras pilsétas
vispar var€tu aizbraukt uz katru citu, nevis tas, lai to vartu izdarit uzdevuma nosacijumos
aprakstitaja "ekonomiskaja" veida.

1.1.4. Atbilde: 000.

Risinajums. Ievérosim, ka (2-5)-(4-15)-10=6000. Pareizinot skaitli 6000 ar par&jiem
reizinatajiem, rezultata pedgjie tr1s cipari vienmer paliks nulles.

Tatad apskatama reizinajuma tris pedgjie cipari ir 000.

1.1.5. Atbilde: 250; 505; 1016; 2039; 4086.

Risinajums. Sada tipa uzdevumos atbilde principa varétu bit jebkura. Tie$am, varétu tacu
gadities, ka uzdevuma sastaditajs iedomajies, pieméram, $adu likumu:

"pirmie septini virknes locekli ir 3; 4, 7; 14, 29, 60; 123, bet visi talakie — vieninieki",

vai kaut ko analogisku.

Tapec $adus uzdevumus parasti nepiedava matematikas olimpiades, kuras katrs risinajuma
solis stingri japamato un risindjums precizi janoverté punktu izteiksmé. Piedavajot $adus uzdevumus
konkursos, tiek nemts véra risinajuma skaistums, vienkarSiba, risinataja fantazija — lietas, kuras
novertet ar punktiem ir loti griiti, ja ne neiesp&jami.

Atzimésim, ka parasti uzdevuma autora iedomatais likums atSkiras no par€jiem ar to, ka tas ir
ievérojami vienkarSaks un neizmanto dazadas "izneémuma veértibas" (ka augSminétaja pieméra, kur
likums pirmajiem septiniem virknes locekliem darbojas pavisam citadi neka pargjiem).

Sai gadfjuma uzdevuma autori likumu veidojusi, pievérSot uzmanibu virkné blakusesoo
loceklu starpibam. leveérosim: tas ir 1; 3; 7; 15; 31; 63 — par vienu mazakas neka secigas divnieka
pakapes 2; 4; 8; 16; 32; 64.

Tatad saskana ar autoru iedomato likumu virknes nakoSos loceklus vares iegiit, ieprieksejam
péc kartas pieskaitot 127; 255; 511; 1023; 2047 utt. Tapec pieci nakoSie virknes locekli, rikojoties
pec sada likuma, bitu 250; 505; 1016; 2039; 4086. Iesakam lasitajam patstavigi pieradit: pec Sada
(autoru ieceréta) likuma jebkuru virknes locekli ar numuru n (to varam apzimét ar a,, lasa: "a ar
indeksu en") var aprékinat péc formulas a, =2"+2-n. Pieradijuma paméginiet pielietot
matematiskas indukcijas metodi, t.i., parliecinaties, vai, virknes loceklim ar indeksu n (loceklim a,)
pieskaitot (2" —1), ieglistam virknes (n+1)-a locekla aprékinasanas formulu.

2. karta

1.2.1. Atbilde: skat., piem&ram, A6. zZim.

Risinajums. "Nesaskelot" visus tris divciparu skaitlus, uzdevums nav atrisinams. Visas dalas
esoSo skaitlu summai jabut 17+17+17=51. Ja "nesaskelam" nevienu no tiem, $§1 summa ir
1+2+3+...+12=78; saSkelot vienu no tiem, summa ir 69 (parbaudiet!); "saskelot" divus, ta ir 60
(parbaudiet!).



A6. 7Zim.

Jautdjums zinatkaram lasitajam: ka izskaidrot faktu, ka, "saskelot" vienu (vienalga, kuru),
iegiito 13 skaitlu summa visos gadijumos ir viena un ta pati? Ka izskaidrot faktu, ka "saskelot" divus
skaitlus, (vienalga, kurus), iegiito 14 skaitlu summa visos gadijumos ir viena un ta pati?

1.2.2. Atbilde: 3x6 vai 4x4.
Risinajums. Tiesam, taisnstura 3x6 laukums ir 3-6=18 un perimetrs ir 3+6+3+6=18, bet
kvadrata (kas arf ir taisnstiiris) 4x4 laukums ir 4-4=16 un perimetrs ir 4+4+4+4=16.
Kaut arT uzdevuma tas nav prasits, noskaidrosim, vai tas ir vienigas iespejas.
Apzimésim mekl€jama taisnstlira malu garumus ar x un'y.
Tad x-y=2x+2y jeb
Xy—2X—2y+4=4,jeb
(x-2)(y-2)=4 1)
Izmantosim vienadibu (1). Ta ka x un y ir naturali skaitli, tad Xx—2 un y—2 var bt tikai
veseli skaitli — skaitla 4 dalitaji. Visas iesp&jas paraditas A7. zim.

X=2|y=-2 | x|y
4 1 6|3
1 4 316
2 2 4 | 4
-4 -1 211
-1 -4 11]-2

-2 -2 0]0
A7. zim.

Redzam, ka uzdevuma prasibas apmierina vienigi taisnstiiris ar izmériem 3x6 un kvadrats ar
izmeriem 4x4, jo daudzstiira malu garumi nevar biit negativi skaitli vai 0.

1.2.3. Atbilde: 1 neapmierino$s vertgjums.

Risinajums. Ta ka skolenu skaitam jabiit veselam skaitlim, tad skaitlim, kas izsaka skolénu
skaitu klas€, noteikti jadalas ar 7, ar 3 un ar 2. Vienigais skaitlis, kur§ apmierina So prasibu un pie
tam ir mazaks par 50, ir 42. Tatad atzimi “9” sanéma sesi skoléni, atzimi “8” — 14 skoléni, atzimi “7”
— 21 skoléns. Ta ka 42-6-14-21=1, tad neapmierinoSu veért€jumu sanéma viens skoléns.

1.2.4. Atbilde: skat., piem&ram, A8. zZim.

A8. zZim.
1.2.5. Atbilde: papira lapu var saplést gan 61, gan 1993 gabalinos.



Risinajums. a) Lapu saples 8 gabalos. No tiem 6 gabalus sapl&s katru 8 gabalinos, 1 gabalu
saples 12 gabalinos, 1 gabalu atstaj veselu.

Kop¢gjais gabalu skaits ir 6-8+12+1=61.

b) Vispirms lapu saples 8 dalas un katru no tam vél 12 dalas. legttas 8-12= 96 dalas.

No $tm 96 dalam septinas sapléSam katru 8 gabalos, divas — katru 12 gabalos, 87 dalas atstajam
nesapléstas. Tagad mums ir 7-8+2-12+87=167 gabali.

Vienu gabalu atstajot nesapléstu, bet pargjos 166 saplesot katru 12 gabalinos, ieglistam
166-12+1=1993 gabalinus.

Iesakam lasitajam patstavigi pamatot, ka ar uzdevuma pielautajam operacijam var iegit
jebkuru gabalinu skaitu, kas nav mazaks par 61. leverojiet, ka katra pléSanas reiz€ dalu skaits
palielinas vai nu par 7, vai par 11.

3. karta

1.3.1. Acbilde: ja, var.
Risinajums. Pieméram, Karaldéls var pieveikt piki ar $adiem 9 cirtieniem (skat. A9. zim.):

L | Gk galvas | Cik astes | Cik galvas | Cik astes
nocEt nocEt paliek paliek

1. - 1 3 4

2. - 1 3 5

3 - 1 3 £

4. - 2 4 4

3. - 2 3 2

£ - 2 f 0

/. 2 - 4 0

g 2 - 2 0

8. 2 - 0 0

A9. zZim.

Uzdevuma risinajums atrasts sekojosi. Skaidrs, ka nocirst vienu galvu nav nozimes, jo ta tiidal
ataug. Zobena Tpasibas lauj a) palielinat astu skaitu par 1, galvu skaitu nemainot, b) aizstat divas
astes ar vienu galvu, ¢) samazinat galvu skaitu par 2.

Uzstadam merki — panakt, lai ptkim nebiitu nevienas astes un biitu para skaits galvu, tad to
var€s uzveikt ar C) tipa cirtieniem.

Panakt, lai Pikim nebiitu nevienas astes, var, certot tas nost pa divam; tad vispirms astu skaits
japadara par para skaitli. To var izdarit, palielinot astu skaitu pakapeniski par 1. Katrs astu paris, to
nocertot, radis vienu galvu. Mums vajag, lai bridi, kad visas astes biis nocirstas, galvu daudzums
butu para skaitlis. Ta ka sakuma ir tris galvas, tad vajag, lai astu paru biitu nepara skaits. Mazakais
ieglistamais nepara daudzums astu paru ir 3.

1. — 3. cirtienos mes iegiistam 3 astu parus.
4. — 5. cirtienos nocértam visas astes, padarot galvu daudzumu par para skaitli.
7.—9. cirtienos noc€rtam visas galvas.

1.3.2. Atbilde: ja, var.
Risinajums. Skat., piem., A10. zim., kur katru no taisnstiiriem ar izmériem 2x3 var sagriezt
2 vienados stlirisos (skat. A11. zim.).



A10. zZim. All. zZim.
Iesakam lasitajam izp@tit citu figlirinu iesp&jamo sagrieSanu stiirisos. Pieméram, ir speka $ads
rezultats, ko astondesmito gadu beigas pieradija LU studente Regina Stadja:
ja m>7, n>7 un no taisnstira ar izmériem MXN ritinas izgriezta viena ritina, tad, ja
m-n—1dalds ar 3, atlikuso dalu var sagriezt stirisos.

1.3.3. Atbilde: 13 riekstus.

Risinajums. No uzdevuma dota seko, ka pertiku skaitam jabut skaitla 33 dalitajam. Tatad Sis
skaits varétu biit 3, 11 vai 33 (nevar biit 1 pertikis, jo tad nevar€tu notikt strids). Aplikosim visas tris
iesp€jas. Ar X apzimesim riekstu skaitu, ko savaca katrs pertikis pirms kivina.

a) Ja Mauglim riekstus nesa 3 pértiki, tad péc kivina viniem palika 3(x —2) rieksti. Tatad
3(x —2) =33. Seko, ka x=13.

b) Lidzigi 11 pértiku gadijuma iegiistam vienadojumu 11(x —10) = 33, no kura atkal seko, ka
x=13.

c) Ja pértiku skaits ir 33, tad attiecigais vienadojums ir 33(x —31) =33 un x=32. Bet $i atbilde
neder, jo katrs pertikis var panest ne vairak ka 20 riekstus.

Tatad uzdevumam ir tiesi viena atbilde: katrs pertikis salasija 13 riekstus.

1.3.4. Atbilde: 561 un 165.

Risinajums. Acimredzami abiem spogulskaitliem jabit trisciparu; ja tie butu divciparu, tad
reizinajuma biitu ne vairak ka 4 cipari, bet, ja tie biitu Cetrciparu, tad reizinajuma biitu vismaz 7
cipari.

Sadalisim skaitli 92565 pirmreizinatajos: 92565=3-3-5-11-11-17. Abi spogulskaitli jaizveido no
Siem reizinatajiem. Viena no spogulskaitliem ietilpst 17; lai Sis spogulskaitlis biitu trisciparu, 17
japareizina vismaz ar 6 (jo 5-17=85) un ne vairak ka ar 58 (jo 59-17=1003). Tatad 17 varetu tikt
pareizinats ar 11, 3-3=9, 3.5=15, 3-11=33, 5-11=55, 3-3-5=45.

Parbaudot §1s iespgjas, atrodam, ka der tikai skaitlu paris (561,165): 561=3-11-17, 165=3-5-11.

1.3.5. Atbilde: pieméram, uzdodot jautajumu: “Ko melis atbildés uz jautajumu, uz kuru jaatbild

“top”?”

Risinajums. Uzdosim iezemietim jautajumu: “Ko melis atbildés uz jautajumu, uz kuru
Jjaatbild “top”?” Pareiza atbilde uz $o jautajumu ir ,,tip” (melis vienmer melo, tapéc ,,ja” vieta saka
1€’ un ,né” vieta saka ,,ja”).

Ja més runasim ar godigu iezemieti, tad vins teiks “tip”, bet ja mes runasim ar meli, tad vips
atkal samelos un atbildés pretéjo — tatad “top”. Tatad pec sanemtas atbildes mes viennozimigi
var€sim secinat, vai miisu sarunu biedrs ir godigs vai melis.

4. Karta

1.4.1. Atbilde: 303.
Risinajums. Sagrupgjam ietilpstosos loceklus sekojosi:
1+ (2-3-445)+(6-7-8+9)+ (10-11-12+13) +...+(298—299—-300+301) + 302



(Ta ka katras iekavas ievietoti Cetri izteiksmes locekli un, dalot loceklu skaitu 302 ar 4,
atlikuma iegiistam 2, tad grupas neievietoti paliek divi locekli: pirmais — vieninieks un pédéjais —
skaitlis 302).

Apzimgjot katras grupas pirmo locekli ar a, iegtistam, ka iekavu vértiba ir

a-(a+)—-(a+2)+(a+3)=0.

Tapéc visas izteiksmes veértiba ir 1+302=303.

Iesakam lasitajam atrisinat uzdevumu, grupgjot loceklus art citadi, pieméram,

(1+2-3-4)+(5+6-7-8) + (9+10-11-12) +....

1.4.2. Atbilde: 352 Ipp.

Risinajums. Ja izplisusa fragmenta pirmas lappuses numurs ir 387. — nepara skaitlis, tad
p€dgjam numuram noteikti jabuit para skaitlim, kas pie tam lielaks par 387. Lidz ar to p&dgjas
izpl@stas lappuses numurs var bt tikai 738. Tatad izplisusaja fragmenta ir 738-387+1=352 lappuses.

1.4.3. Atbilde: prasttais zirdzina marsruts neeksisté ne a), ne b) gadijuma.

Risinajums. a) Izkrasosim 7x9 laucinu galdinu parasta Saha galdina kartiba, krasojot
laucinus balta un melna krasa. Uzdevumos par Saha zirdzina gajieniem S§1 krasojuma prieksrocibas
slépjas fakta, ka Saha zirdzin$ ar katru nakoSo gajienu noklist pretgjas krasas laucina neka tas, uz
kura zirdzins staveja pirms gajiena: no melna uz balto un no balta uz melno (skat. A12. zim.).

N

5
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N
Al12. zim.

Lai zirdzin$ varétu apstaigat galdinu saskana ar uzdevuma prasito, vinam jaizdara 63 gajieni —
nepara skaits. Viegli saprast, ka péc 2., 4., 6., ... — pec jebkura para skaita gajienu zirdzin$ atrodas
tadas pasas krasas laucina, kada tas atradas kustibas sakuma. Tap&c péc 63.gajiena tas atradisies citas
krasas laucina neka sakuma. Bet ar 63. gajienu zirdzinam vajadzetu atgriezties sakotn€ja laucina.
Saskana ar ieprieks sacito tas nav izdarams.

b) Lai noskaidrotu atbildi uz b) jautajumu, izkrasosim 4x8 laucinu galdinu divos veidos (skat.

A13. a) un b) zim.).

a b
) Al3. zim. )

A13. a) zim. iekrasotos laucinus nosauksim par aréjiem, bet neiekrasotos par iekséjiem.
Ievérosim, ka gadijuma, ja Saha zirdzin$ atrodas uz aréja laucina, tad ar savu nakoSo gajienu tas var
nonakt tikai iekséeja laucina. Un otradi — zirdzins var nokliit aréja laucina tikai no iekséja laucina.
Savukart, ja zirdzin$ atrodas iekséja laucina, tad ar nakoSo gajienu tas var noklit gan iekséja, gan
aréja laucina.

Pieradisim, ka patiesiba zirdzinam no iekséja laucina noteikti jaiet uz aréjo laucinu.

Kustibas gaita zirdzinam jaaiziet no visiem 16 argjiem lauciniem. Ta ka vina “piezemésanas
vietas” Sajos gadijumos var but tikai iekséjie laucini un to skaits arT ir 16, tad katrs no tiem tiek

13

izmantots ka “piezemésanas vieta” vienu reizi, aizejot no kada aréja laucina (atceramies, ka katra



laucina drikst nonakt tikai vienu reizi). Bet tad nevienu iekséjo laucinu X nedrikst izmantot ka
“piezemesands vietu”, aizejot N0 iekséja laucina, jo tad laucina X zirdzins nonaktu divas reizes, kas
nav atlauts.

Secinam, ka aréjie Un iekséjie laucini zirdzina marsSruta var sakartoties divejadi:

le—>d—ie—>a—ie—>a—...—le—a—ie

(*) vai

a—ie—>a—ie—a—ie—...»>a—ie—a

Aplikojot A13. b) zim., kur laucini krasoti melna un balta krasa, redzam, ka zirdzina marSruta
krasas mainas ka

b—->m—-b-om—-b->m—...-5b—->m-b

(**) vai

m—b—-m—-b->m—-b—...->m—b—m

No (*) un (**) seko, ka miisu domajama zirdzina marSruta visi apstaigatie argjie laucini ir
viena un tai pa$a krasa. Tas nozimé, ka otras krasas argjie laucini apstaigati netiek. Tatad uzdevuma
prasibas netiek izpilditas.

Secinam, ka prasita zirdzina marSruta nav.

Piezime: ja més biitu izmantojusi tikai A13. b) zZim. un méginajusi spriest ta ka a) uzdevuma
risinajuma, més pie mérka nenonaktu. TieSam, m&s konstatetu, ka melno un balto laucigu ir vienads
skaits, jaizdara para skaits gajienu un ar ped&jo gajienu jaatgriezas tas pasas krasas laucina ka tas, no
kura sakta kustiba; tas it ka varétu buit iesp&jams. Situacija ir tada pati ka 1.1.1. uzdevuma
risinajuma: melno un balto ritinu skaitu vienadiba ir nepieciesams, bet ne pietiekams nosacijums
tam, lai eksistétu sleégts Saha zirdzina marsruts.

1.4.4. Atbilde: tadi skait]i neeksiste.

Risinajums. Starp katriem diviem péc kartas sekojoSiem naturaliem skaitliem viens ir para
skaitlis; starp katriem pieciem péc kartas sekojoSiem skaitliem viens dalas ar 5. Tapéc katru piecu
(vai vairak) pec kartas nemtu naturalu skait]u reizinadjums dalas gan ar 2, gan ar 5, tatad tas dalas ar
10, tatad beidzas ar ciparu 0.

Atliek noskaidrot, vai skaitlis, kas beidzas ar ciparu 8, var biit divu, triju vai Cetru pec kartas
nemtu naturalu skaitlu reizinajums.

Risingjuma izmantosim faktu: divu vai vairaku naturdlu reizinataju reizinajums beidzas ar
tadu pasu ciparu, ar kadu beidzas reizinataju pédeéjo ciparu reizinajums.

Aplikosim, ar kadu ciparu var beigties divu péc kartas sekojoSu naturalu skaitlu reizinajums.
Apzimésim mazako no tiem ar n; tad lielakais ir n+1. Apskatam visas iespgjas:

n beidzas ar n+1 beidzas ar | n(n+1) beidzas ar
0 0
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Redzam, ka n(n+1) nevienam naturalam n nebeidzas ar ciparu 8.

Lidzigi parbaudam, ka n(n+1)(n+2) var beigties tikai ar cipariem 0; 4; 6:



n beidzas ar | n+1 beidzasar | n+2 beidzasar |n(n+1)(n+2) beidzas ar
0 1 2 0
1 2 3 6
2 3 4 4
3 4 5 0
4 5 6 0
5 6 7 0
6 7 8 6
7 8 9 4
8 9 0 0
9 0 1 0
Reizinajums n(n+1)(n+2)(n+3) var beigties tikai ar cipariem 0; 4 (n — naturals):
n beidzas ar [n+1 beidzas ar | n+2 beidzas ar | n+3 beidzas ar | n(n+1)(n+2)(n+3)
beidzas ar
0 1 2 3 0
1 2 3 4 4
2 3 4 5 0
3 4 5 6 0
4 5 6 7 0
5 6 7 8 0
6 7 8 9 4
7 8 9 0 0
8 9 0 1 0
9 0 1 2 0

Tatad tadu skaitlu, par kadiem runats uzdevuma, nemaz nav.

1.4.5. Atbilde. Par uzdevuma prasito Iiniju der jebkura noslégta Iinija, kas uzzim&ta uz lodes
virsmas. Visi §is Iinijas punkti atrodas vienada attaluma no lodes centra P.
Plakné bez rinka Iinijas citu liniju ar $adu 1pasibu nav.



